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彰化縣西港國民小學「素養導向教學與評量」教案 

一、課程設計原則與教學理念說明 

由日常生活中熟悉事物練習本土語言口語表達；對於本土語願意開口練習並與他人交談。 

二、主題說明 

領域科目 本土語文 設計者 黃永信 

課程主題 閱讀 口語運用 總節數 共_4_節，_160_分鐘 

教材來源 
□V 教科書（□康軒□翰林□南一 v 其他 真平版第七冊      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□V 第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 

四年級 

學生學習 

狀況分析 

學生具備初步口語表達能力與意願 

日常生活中的用語相當熟悉且可用國語表達 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 1-Ⅱ-1、1-Ⅱ-3、2-Ⅱ-1、3-Ⅱ-2、4-Ⅱ-2 

學習內容 

◎Aa-Ⅱ-1 羅馬拼音。◎Aa-Ⅱ-2 漢字書寫。◎Ab-Ⅱ-1 語詞運用。 

◎Ab-Ⅱ-2 句型運用。◎Ab-Ⅱ-3 方音差異。◎Bg-Ⅱ-1 生活應對。 

◎Bg-Ⅱ-2 口語表達。 

學習 

目標 

認知 能正確朗讀課文並認讀課文中的重要語詞。 

技能 
能運用閩南語的標音符號、羅馬字及漢字，協助口語表達。 

能閱讀日常生活中常見的閩南語文，並了解其意義。 

能運用標音符號、羅馬字及漢字認讀日常生活中常見、簡單的閩南語文。 

態度 能運用閩南語文寫出對他人的感謝、關懷與協助。 

素養 
總綱 

A1 具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分

析與運用新知，有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至

善。 

B1 具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通

及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上。 

C1 具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感

及公民意識，主動關注公共議題並積極參與社會活動，關懷自然生態與人類永

續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。 
領綱 閩-E-A2  閩-E-B1  閩-E-C1 

議題 

融入 
融入單元 

【環境教育】環 E6 覺知人類過度的物質需求會對未來世代造成衝擊。 

與他領域／科目連結 
【社會領域】2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會事物與環境的關懷。 

3c-Ⅱ-2 透過同儕合作進行體驗、探究與實作。 
教學策略 講述 發表 

教學設備／資源 教學電子書、學習單、書後圖卡投影設備 

參考資料 1.臺灣閩南語常用詞辭典 https://twblg.dict.edu.tw/holodict_new/default.jsp 

教

學 

架

構 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

二  第二課  辦桌 

學習表現 同上 

同上 
學習內容 同上 
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三、單元設計 

教學單元二活動設計 
單元名稱 第二課  辦桌 時間 共 4節，160 分鐘 第二節 

學習目標 

一、能透過標音符號及漢字的學習，簡單說出參與辦桌的經驗或想像。 

二、能透過文本閱讀，理解辦桌的場景配置及其基本流程。 

三、能分辨方音差異，並正確念讀語詞及疊字語詞。 

四、能透過文本閱讀理解文章的起承轉合之結構。 

五、能應用閩南語文寫出表達祝福之意。 

學習表現 1-Ⅱ-1、1-Ⅱ-3、2-Ⅱ-1、3-Ⅱ-2、4-Ⅱ-2 

學習內容 

◎Aa-Ⅱ-1 羅馬拼音。◎Aa-Ⅱ-2 漢字書寫。◎Ab-Ⅱ-1 語詞運用。 

◎Ab-Ⅱ-2 句型運用。◎Ab-Ⅱ-3 方音差異。◎Bg-Ⅱ-1 生活應對。 

◎Bg-Ⅱ-2 口語表達。 

領綱素養 閩-E-A2  閩-E-B1  閩-E-C1 

核心素養呼應說明 
  

 

議題融入說明 （非必要項目） 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 

一、引起動機 

老師揭示本堂課要學的語詞主題：動詞、重疊量詞，請學生翻至課文，將

此兩種語詞圈起來，並藉此進入語詞教學。 

二、發展活動 

（三）活動三：認識語詞 

1.老師示範語詞中的動作動詞，讓學生猜這是什麼動詞。 

2.播放 CD❶或教學電子書，老師引導學生練習本課語詞，並撕下課本附

件之語詞卡。 

3.老師指導學生念讀語詞，並解釋語詞。 

4.老師引導學生思考本課的重疊量詞(ABAB)之語法結構。 

（四）活動四：語詞大進擊 

1.語詞聯想：老師請學生拿出小白板，請學生分組討論本課動作動詞，請

學生畫下 6朵花朵，中間寫動詞，花瓣寫語詞，進行分組競賽。 

2.量詞識別：老師將學生分組，隨機抽出量詞語詞，請學生將量詞接上名

詞進行接龍。 

3.語詞偵探：請學生分組討論還有哪些量詞，老師可從華臺共同詞引導，

請學生寫在白板上，並計算正確語詞予以計分。 

（五）活動五：做伙來造句 

1.播放 CD❶或教學電子書，老師指導學生認讀「（啥物）�佇（啥物邊）」

的句型，並解釋其句型結構。 

2.老師請學生應用課文例句，進行造句練習。 

（六）活動六：講看覓 

1.播放 CD❶或教學電子書，讓學生聆聽「講看覓」內容。 

2.老師指導學生念讀「講看覓」的對話，並進行角色扮演加強聲情變化。 

三、統整活動 

搭配教學電子書，複習本堂課程所學。 

 

 

 

 

電子書 

詞語卡 

 

 

 

 

 

電子書 

 

 

 

 

實作評量 

能圈出指定語

詞。 

 

口語評量 

能正確念讀語

詞。 

 

 

實作評量 

1.能以指定動詞

進行語詞聯想，

並完成造詞。 

2.能識別物品量

詞，並進行「量

詞+名詞」接龍。 

3.能寫出其他閩

南語量詞。 

4. 能應用課程

句型進行造句。 
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四、教學回饋 

教學照片（至少四張） 

  
實際展示”捧”的動作 逐一解釋詞語意思 

  
解釋不同東西的量詞單位用法 不同東西的量詞單位用法 

教學心得與省思 

「辦桌」對於學生本身的經歷並不陌生，利用其熟悉印象中的場景，加深對於本土語的用

法，開口練習說本土語，並與其實際經驗連結。由於學生幾乎都有參加喜宴或宴會經驗，因此

當提出讓學生發表自我經驗時，反應相當熱烈。學生踴躍發言代表本土語將不至於淪落消失的

情境，算是一大回饋，更顯示出，當實際經驗與教授內容有相關時，學生的學習專注成效有明

顯提升，課程參與意願更是強烈。 

語言需要不斷練習，與開口說的勇氣。借助不斷的勇敢反覆練習，運用於生活中語彙增加，

終有朗朗上口的一天，無論何種語言都是人類文化的累積，所有語言都值得重視，逝去的語言

無法復現，只要還有人使用便需要加以保護，因為人類知識的傳承，語言佔了相當重要的地位! 

 

 


